



结婚,你“检”了吗?

□晨报记者 李可

核心提示

婚前检查简称“婚检”,是指对准备结婚的男女双方在结婚登记之前所进行的婚前卫生咨询、婚前医学检查和婚前卫生指导。

2003年10月1日之前,按照规定,全国实行强制性婚检,每一对即将步入婚姻殿堂的新人必须经过“婚检”这个流程;2003年10月1日,新《婚姻登记条例》颁布,强制婚检被废除,改为自愿婚检;2011年5月15日,河南省卫生厅召开新闻发布会,会上宣布,从今年6月1日起,我省将为所有城乡居民提供免费婚检。

“免费婚检”新规的发布,一时引发了市民的议论与关注。有没有必要婚检?免费婚检包括哪些项目?婚检又能带来哪些好处……近日,记者针对这个话题展开了走访和调查,为您揭开“免费婚检”的那层面纱。



现状

去年我市三区仅3对新人婚检

随着2003年10月1日新《婚姻登记条例》的颁布,强制婚检被同时废除。一时之间,门庭若市的市妇幼保健院婚检科里忽然冷清了下来。

“2003年10月份之前,我们每年登记的婚检新人名单至少要厚厚一本,但实施自愿婚检之后,每年前来参加婚检的新人屈指可数。去年全年,我市淇滨区、山城区及鹤山区三区仅有3对新人前来婚检。”在市妇幼保健院档案室,该院婚检科主任曾继保拿出厚厚几本发黄的档案资料,展示给记者看。

自从开展婚检以来,对于每对前来婚检的新人的信息,婚检科的工作人员都会记录在册,年年如此。“从这些数据中,我们可以直

观地看到多年来婚检人数的变化。”曾继保表示。

通过查阅档案,记者得到了这样一组数据:2003年10月1日之前,我市三区范围内年婚检新人数约在2000对以上,新人婚检率超过80%;2003年10月1日至今,近8年的时间里,我市三区范围总婚检人数为134对,平均每年不到17对;2010年全年,三区范围总婚检人数为3对,2011年6月前为1对,但这4对新人均为军婚,属强制婚检范畴。

“2003年10月以来参加婚检的134对新人中,至少有一半以上都是军婚,属强制婚检范畴。也就是说,纯粹自愿前来参加婚检的人数寥寥无几。”曾继保说。

形势

100对新人里能查出5对有健康问题

曾继保介绍,婚前医学检查的重点主要包括严重遗传性疾病、指定传染病、有关精神病及其他与婚育有关的疾病。

“严重遗传性疾病,主要是指由于遗传因素先天形成,患者全部或部分丧失自主生活能力,子代再现风险高,医学上认为不宜生育的疾病;指定传染病,是指《中华人民共和国传染病防治法》中规定的艾滋病、淋病、梅毒以及医学上认为影响结婚和生育的其他传染病;有关精神病,是指精神分裂症、躁狂抑郁型精神病以及其他重型精神病;其他与婚育有关的疾病,如重要脏器疾病和生殖系统疾病等。”曾继保说,通过婚检,医生会根据情况给予婚前的新人“不宜结婚”、“不宜生育”和“暂缓结婚”等医学意见,以指导新人采取相应对策。

曾继保认为,婚前检查十分有必要。“现在每个家庭只能要一个孩子,结婚、生育是每个

家庭都极其重视的事情,一旦婚后出现不育或发现一方有遗传性疾病等,会对一个家庭造成很大甚至是致命性打击。而在我们实施婚检的过程中,曾遇到很多新人不宜立即结婚的情况。比如有的正处于乙肝传染期,最好做及时治疗后再结婚;有的男性患小睾丸症等生殖器发育疾病,不具备生育能力;有的家族中有唇腭裂遗传史,存在一定的遗传比率。这些通过婚检,可以使新人双方对彼此有充分的了解,从而做出最佳选择。”

据档案资料显示,2003年10月1日前,我市婚检疾病检出率约为5.5%左右,相当于每100对新人中就能查出至少5对有健康问题。对此,曾继保表示,婚前检查是提高出生人口素质、降低出生缺陷、预防先天性疾病的重要防线。如果跳过了这个环节,就可能给未来的婚姻和生育带来隐患。

喜讯

新规发布,6月1日起免费婚检

“免费婚检”都包括哪些项目呢?曾继保表示,主要有婚前医学检查、婚前卫生咨询和婚前卫生指导三项内容。

婚前医学检查基本项目包括体格检查项目和辅助检查项目。前者包括询问病史、体格检查、内外生殖器官的发育检查等。后者包括胸部透视、血常规、尿常规、梅毒筛查、血转氨酶和乙肝表面抗原检测、HIV初筛、女性阴道分泌物滴虫及霉菌检查。婚前医学检查基本项目为免费项目,其他自费特殊检查项目由当事人根据医学建议自愿确定。

婚前卫生指导是对新人双方进行以生殖健康为核心,与结婚和生育有关的保健知识宣传教育。

婚前卫生咨询包括向接受婚前医学检查的当事人出具《婚前医学检查证明》,并根据情况提出相应医学意见以及关于预防、治疗措施等其他方面的咨询。

“婚检有不少好处,首先,它有利于男女双方的健康。通过全面、系统的体格检查,可以发现一些暂时不能结婚的疾病,如急性传染病(如传染性肝炎、结核病等)、精神病、血友病或患有严重心、肝、肾疾病,这些疾病必须在治愈后或病情稳定后方可结婚;有些生殖器官发育异常或有生殖器官疾病的青年,也能通过婚前

检查及时得到诊断和矫治;婚检是实行优生的第一步,可以通过询问病史、染色体检查等发现男女双方和家属中有无遗传性疾病及遗传缺陷方面的问题,进而可以根据遗传病的性质提出是否适合结婚,婚后是否可以生育,或可以生育者在怀孕时需要做哪些检查和治疗及需注意的问题。通过早期干预,可以防止遗传病延续到下一代,减少出生缺陷的发生;婚检可以得到婚前卫生指导、卫生咨询,包括婚前知识、优生知识、避孕知识、性知识咨询等,医生可根据男女双方的身体状况提出选择合适的婚期、合适的避孕方法、最佳受孕时机,以避免计划外妊娠和不必要的人工流产等。”曾继保介绍。

之前,郑州等地曾率先开展了免费婚检,但费用由地方支出,新人们需要先交钱体检,然后再去民政部门报销。而此次发布的免费婚检规定中,准备结婚的男女双方只需带着身份证、户口簿等相关证件,到一方户籍所在地经过许可的婚前医学检查机构,就可直接免费婚检,省去了中间往返报销的环节。

“这极大地方便了新人婚检,也是政府支持婚检项目决心和力度的体现,将对我省的优生优育工作起到积极的推进作用。”曾继保说。

调查

多数新人表示婚检“有必要”

婚检究竟有没有必要?又有多少新人愿意在婚前进行医学检查?对此,记者随机调查采访了10对新人。

10对新人中,有7对认为婚检十分“有必要”,但只有5对新人表示愿意去参加免费婚检,其他两对则表示虽认为“有必要”,但若要去婚检,则“存在一定顾虑”。

“选择婚检是对婚姻和家庭责任的体现,也是为了婚后生活的幸福。现在由政府买单支持新人婚检,我们何乐而不为呢?”在某事业单位工作的付先生对此表示“十分支持”。

市民刘女士则给记者讲了一个发生在她好朋友身上的真实故事。“我那个朋友跟一个男孩认识了三个月就结了婚,可婚后没多久,她就发现对方有点不对劲,经常无缘无故发脾气、打骂她甚至有自虐倾向。后来才知道原来这个男孩是隐性精神分裂症患者,而且有家族遗传史。我想,如果他们两个在结婚前做过医学检查,可能就会避免这样的事情发生。”

市民蒋女士虽然认同婚检“有必要”,但她担心婚检过程中隐私权是否能够保障,而且担心婚检可能会影响两人的感情。“万一检查出来什么毛病,那岂不是给两个人的感情判了死刑吗?”她如此认为。

对于这种观点,曾继保表示,婚检机构会充分尊重个人的隐私权,并对婚检信息严格保密,而通过婚检使双方充分了解对方的状况则是对婚姻和家庭负责任的表现。“婚检全程由专业医师操作,有独立的检测部室。对于婚检结果及存档资料,我们也有严格的保密制度,婚检结果只限于告知婚检双方,存档资料则在档案室保存15年,由专人负责保管,所以婚检人员不用担心隐私会被泄露。”



妇幼保健院的工作人员正在为自愿婚检的市民测量血压。
晨报记者 张志嵩 摄

建议

让更多人了解和参与免费婚检

由于国家近年来均实施自愿婚检,因此许多新人对“婚检”这一概念非常陌生。要想真正提高婚检率,推动优生优育,曾继保认为,除了政府以埋单的方式支持婚检外,加大宣传力度,让更多人知道和了解婚检也十分必要。

“在此次发布的免费婚检规定实施之前,有不少城市早就走在了前面,实行免费婚检已有不少时日。比如郑州、焦作等城市,虽然实施免费婚检后婚检率大大提升,但离理想的界线还是有一定差距。这说明市民的自愿婚检意识还较为淡薄,不少人认为婚检‘没有必要’,不愿花费时间和精力去参与免费婚检。”曾继保分析道。

对此,还有一些市民认为,免费婚检仅仅靠个人意愿远远不够,只有将其定为“强制”项目,才能真正保证婚检率。

“参与婚检对己对人、对婚姻对家庭都有好处。我市居民可到市妇幼保健院进行婚检,浚县、淇县居民可到当地妇幼保健院进行婚检。希望和欢迎我市的新人们都能自愿前来参与免费婚检。”曾继保表示。